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Ciag (an) spada do jedynki po ponad 15 milionach

wyrazów! Dokladniej, an = 1 dla n 2: 15590459.

DLATEGO tak dokladnie przedstawialem jego

zachowanie w poprzednim r-limatiasie. Z tabelki widac,

ze przed stabilizacja na wartosci 1 ciag schodzi ponizej

tysiaca, po czym na krótko odbija w góre.

Liczba 1 jest punktem stalym zdefiniowanego poprzednio

przeksztalcenia f (tzn. f (1) = 1), zatem wystarczy,
ze pewien wyraz ciagu jest równy 1, a wszystkie nastepne

tez musza byc jedynkami.
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DLACZEGO? (2)

3

loglOan

(w tysiacach)

Pewnie sadziles, Drogi Czytelniku, ze znajdziesz tu wykres

przedstawiajacy sto milionów wyrazów zdefiniowanego

poprzednio ciagu (an). Ja w kazdym razie stu milionów

nie obiecywalem, za to podaje wykres ponad 15 milionów

wyrazów (rysunek) oraz krótka tabelke.

DLACZEGO dopiero po ponad 15 milionach iteracji

funkcji f doszlismy do punktu stalego, skoro po drodze

wydawalo sie, ze dany ciag ucieka do nieskonczonosci?

DLACZEGO? Gdzie byl ukryty nierychliwy, ale

nieustepliwy mechanizm, który w koncu wedrujacy pod

niebiosa ciag sciagnal na ziemie po kilkunastu milionach

wyrazów?

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (24)
ZADANIE: Z szescianu o krawedzi 8 usunieto

z dwóch przeciwleglych narozy szesciany o krawedzi l.
Rozstrzygnac, czy tak otrzymana bryle mozna podzielic

na 255 prostopadloscianów o wymiarach 1 x 1 x 2.
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Rozwiazanie: Nie mozna. Na poczatek przeanalizujmy analogiczne zadanie na

plaszczyznie. Szachownice 8 x 8 z usunietymi dwoma przeciwleglymi narozami

kolorujemy dwoma kolorami (czarnym i bialym) tak, aby pola sasiadujace bokiem byly

pokolorowane róznymi kolorami (rysunek). Widzimy, ze usuniete pola maja ten sam

kolor (na rysunku czarny), pozostalo wiec 30 pól czarnych i 32 biale. Poniewaz kazdy

prostokat 2 x 1 wyciety (po kratkach) z szachownicy zawiera po jednym polu kazdego

koloru, danej figury nie mozna podzielic na 31 prostokatów.

Analogiczne rozumowanie stosujemy do podanej figury przestrzennej. Kolorujemy

szesciany jednostkowe duzego szescianu dwoma kolorami tak, aby szesciany majace

wspólna sciane mialy rózne kolory. Poniewaz przeciwlegle naroza pokolorowane sa tym

samym kolorem, wiec ich usuniecie (zalózmy, ze sa czarne) pozostawia 254 szesciany

czarne i 256 bialych. Kazdy prostopadloscian 1 x 1 x 2 zawiera pola róznego koloru,

wiec podzial opisany w zadaniu nie jest mozliwy.
JWR
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